

# 贪官为何喜爱“为人民服务的机会”

## 社会热点

□志峰

复旦大学校长杨玉良日前就当今社会现象表示：“一个国家精神的衰败和一个国家文化的衰弱，体现在人的身上，就是脸皮变厚，没有羞耻感，甚至把羞耻都当成一种豪话来说。”杨校长说，一个买官者的话曾让他大吃一惊：“我无非是想买一个为人民服务的机会。”

“为人民服务”的概念有广义和狭义之分。从广义来看，不管是当官

的经商的还是敲打键盘写小文章的，但凡劳动者都是在为人民服务。而从狭义来说，“为人民服务”则特指那些“人民公仆”。说白了，也就是某人想要花钱买的那个所谓的“官”了。

“为人民服务的机会”竟然需要花钱买，也堪称千古奇闻了。当然，在那万恶的旧社会，卖官鬻爵也是极其疯狂的。只不过那时候信奉的是“千里来作官，为的吃和穿”，当官的顶多也就是自我感觉良好地打出个“父母官”的幌子，还没有弄出“公仆”这样听着就叫人热泪盈眶的高帽戴戴。而眼下，一个是“买官”，一个是“买为人民服务的机会”，两相对比，高下立判。可见，理论的“推陈出新”、“与时

俱进”是多么的重要啊。

杨校长没有点买官者的尊姓大名，也没有说明该同志想买的是哪把交椅，更没有给出这个“为人民服务的机会”的价钱。跟以前的卖官鬻爵相比，“买为人民服务的机会”巧妙多了。以前，卖官鬻爵是明确标价、公开进行，这样做虽然一手交钱、一手交“官”，公平合理、童叟无欺，但副作用也是显而易见的：一方面，交易在阳光底下进行，议价的空间就小多了，不利于挖潜增效；另一方面，公开卖官鬻爵极大地影响了各级领导的光辉形象，让不明真相的老百姓产生了“无官不贪”的糊涂认识。现在好了，一切都是暗箱操作，“携钱潜入夜、买

(卖)官细无声”，交易私下达成，对外则有一整套严谨细致的“组织程序”作掩护，认认真真搞形式、扎实实走过场，可谓是天衣无缝、前无古人了。

不过，不管是“买官”还是“买为人民服务的机会”，只是说法的转换，并无本质的不同。都是花钱买公权力，都是做买卖。既然是做买卖，当然要讲成本利润核算。于是乎，“为人民服务的机会”便有了“价值”，经营得当甚至可以“先富起来”了。跟刘青山、张子善的时代比起来，现在“为人民服务的机会”的含金量也与日俱增了。从媒体披露的贪腐案件来看，现如今“贪几十万刚起步，几百万马马

虎虎，千万算小富，过亿也不止步”。

“为人民服务的机会”值多少钱？咱既没有买过，更没有卖过，谁会知道哩。或许，这也跟其他商品一样，根据不同的质量和用途，价格也千差万别吧。这年头，愿意把有限的生命投入到无限的“为人民服务”中去的“公仆”是越来越多了。重庆某县卫生局原副局长因受贿一审被判刑3年缓刑3年。庭审中，他作陈述时求法官再给自己一次机会，声称“我还想为人民群众服务”。面对如此“心系人民群众”的贪官，在下反倒生出了一点疑问：他的“为人民服务的机会”是不是花钱买的？

## 写一手好字的流浪汉，是教授还是通缉犯！

□文/小强 图/春鸣

5月27日，鹿泉市公安局宜安派出所民警在乡间巡逻时，发现一名蓬头垢面的流浪汉，随后将其带回派出所，端茶送饭实施救助，结果该流浪汉无意间流露出一手矫若游龙的好字，令民警心生疑惑。经过十多个小时的连续询问，民警发现，此人竟然是公安部A级通缉犯、大学教授俞健中！

陀思妥耶夫斯基说，一个在监狱里补自己破袜子的女王看起来更像女王。因为在卑贱状态的映衬下，女王的高贵仪态反倒更加触目。同样，一个蓬头垢面处于流浪状态下，并有一手矫若游龙的好字的大学教授，或许更容易让人想起大学教授。“是金子总会发光的”，古之豫让漆身吞炭，就是为了灭除身上难以磨灭的蛛丝马迹，今之公安部A级通缉犯，隐身却又炫技，这躲猫猫的游戏，只能打个不及格。谁说技不压身？万事都别绝对化。

从这个反面教材里也可以看出微言大义，比如我们常跟孩子念叨的：“魔鬼存在于细节中。”“不要撒谎，你的每一个细节都有可能出卖你。”



## 培养出“状元郎”，老师“奖轿车”？

□里工

高考“状元”，去年该市的文理“状元”更是全部出自邢台一中，而对于培养“状元”的老师，学校每年都会给予重奖，不过，奖轿车还是第一次。

的确，从好处说，如此重奖可以激励老师的教学热情，活色生香的轿车更可以吸引眼球，无形中为学校打了一次重量级广告。况且，在当前教育模式下，拼成绩已经是很多学校导入师资力量——生源——资金支持的“教育良性循环圈”的唯一路径。不过，虽说我们不能一味怪罪学校，在现实语境下，学校的所为也算是无奈之举，但是，有些问题还是

有必要予以厘清。

首先，重奖的资金从何而来？不管是拨款还是来源于什么择校费等，校方是否有权力大笔一挥，自主支配为奖励的奖金？

其次，如此重奖，会不会导致老师将教学资源、时间精力等倾斜于部分尖子生，从而忽略了其他学生？这种有违公平原则的担心绝不是杞人忧天，事实上，有些学校为了一己声名，就集中“优势兵力”办所谓的尖子班，期待拔得头筹，从而扩大学校影响力，吸引更多生源，继而财源滚滚。

第三，尽管现在的校园已经远

远谈不上什么象牙塔，但毕竟还是斯文之地，理应远离铜臭侵袭，而邢台一中校园里如此显眼地摆放着轿车，商业味道也太浓烈了吧？

最后，虽说社会上拒炒作高考状元、禁绝教育功利主义的呼声一直很高，相关部门也曾试图予以正确引导，但唯成绩论并无丝毫退潮。那么，作为为人师表者，我们的教育工作者能不能起码做到不推波助澜？获奖的唯一指标就是成绩——这样赤裸裸地鼓吹唯成绩论，是不是有些不妥？

## 毕业照，搞怪的或许才是青春的？

□韩超

目前，广东某著名高校08级广告班拍摄的一张“雷人”毕业照，在网上引发争议。照片中学生拉起一条横幅，身后每个毕业生手中都拿着一张纸片，写着“求关注”，“求富婆”等。

其实，学子们之所以想出这招儿来扮靓毕业记忆，大抵还是源起于毕业时分，心头那份难掩的激情与悸动，况且，时下这样的调侃已并不新鲜，许多创意饰品、生活用品、甚至衣衫鞋帽上——有光芒万丈的人物头像及与其相配的搪瓷复古

杯，更有印有“俺不丑，求领走”的搞笑T恤衫……或许其中一些确实有些“重口味”和“无厘头”，但之所以能生存扩散并形成一定规模的市场，就源于这“只言片语”用另类方式充当了紧张快节奏生活的调味增鲜剂。个中词汇或许会显得有些不雅，但偶尔释放、开心一回，也没啥大不了的。

把这样的调侃搬上毕业照，说学子们叛逆也好，浮躁也罢，恐怕都有些严肃和沉重了。或许学子们只是希望留在照片上的不只是一个

变的诸如“道一声珍重”这样略带伤感的正统表达，而是“今日扬帆求神马，他朝重聚谈浮云”的洒脱，或者“此时此刻 together，一生一世 remember”的不舍。夸张大胆的条幅和卡片，虽不能让所有人欣然接受，但或许，搞怪的才是青春的？

相信走出校门的学子们，在相应的场合情境，自能拎得清轻重缓急。

## 避险演练是最好的素质教育

□涂启智

近日，一段名为“实拍唐山地震中老师带领学生从容撤离”的视频迅速在网上走红。唐山英才学校校长刘中山说，“我们学校每两周组织一次逃生演练，每次也就几分钟，费不了多长时间。可真遇上灾害，作用就大了。”

当地震来临，英才学校老师之所以能够带领学生从容撤离，就是因为平时每两周开展一次逃生演练。学校重视对孩子(学生)开展地震应急避险演练，既是居安思危、未雨绸缪的体现，也是最好的素质教育。

假如当年唐山大地震发生时，人们普遍了解地震应急避险常识，掌握了应急避险技能，灾害造成的伤亡数字必然会改写。中国是一个自然灾害多发国家，地震灾害频仍；近年来，由于人类对自然资源过度开采、对地球生态环境造成巨大破坏，导致地震等自然灾害呈多发态势。而依照目前科技水平，人们还无法对地震灾害做出准确预测。因此，开展必要的地震灾害应急避险演练，对于保护生命，避免当灾害来临时对生命造成很大伤害，具有重要意义。地震灾害应急避险演练从娃娃抓起，很有必要。

不仅是唐山，全国各地学校都应该广泛开展地震灾害应急避险演练。不仅是孩子，在所有人群中都应经常开展这种应急演练活动。而且不仅仅是开展地震灾害应急避险演练，还应开展其他自然灾害，以及乘车、乘机、乘坐电梯等发生紧急情况时的应急避险常识普及，有条件的地方完全可以开展应急演练。比如大家都知道公交车上放有安全锤，供发生紧急情况时旅客逃生时使用，但是很多人不知道：安全锤砸玻璃中间砸不开，要砸玻璃的四个角才行。

生命是宝贵的，尤其是在独生子女越来越多的当下，每一个孩子都是父母的心头肉。必要的应急避险常识普及以及技能演练，将给孩子、给更多的人生带来安全屏障，让家庭可以将天伦之乐、幸福生活很好延续下去。唐山地震中老师带领学生从容撤离视频也迅速在网上走红，说明当今社会人们对于危机应对有着清醒的认知，对于开展应急避险演练必要性与重要性的认识到位，这正是普及各种应急避险演练的社会基础。孟子说，“生于忧患，死于安乐”，在自然灾害面前，多一点忧患意识，掌握一点应急避险技能，生活才会减少不幸，增添欢乐。